

零进球、两平一负、小组未出线……在一个实力偏弱的小组，带着一连串尴尬的成绩，中国男足兵败卡塔尔亚洲杯。



1月22日，中国队球员在比赛后。 新华社记者 贾浩成 摄

这届亚洲杯，留给中国足球的思考很多：为什么国足球员一踢大赛就紧张到技术动作变形？进不了球，到底是球员能力不达标，还是主教练战术不当？扬科维奇在青年队效果不错的“铁腕治军”，怎么到了成年国家队就水土不服？

归根到底，就是韦世豪的那句感叹：“大家都在进步，可能只有我们在原地踏步。至于为什么，我也回答不了。”

这确实不是某个球员能讲清楚的问题。国家队只是金字塔尖，背后反映的是整个行业乃至社会层面的深层次问题。国足成绩的持续下滑，只是近年来中国足球动荡局面的缩影。青训发展体系残缺、俱乐部欠薪解散、腐败和假球的滋生，都是老生常谈的问题。足球自有其规律，如果不能从根本上改变中国足球的发展环境，国足的竞技水平恐怕难有实质性提高。

虽然明知国足很难取得好成绩，但对于中国球迷来说，如今的国足就像家里不争气的“大儿子”，哪怕家长已经把更多希望寄托在了青训这个“小儿子”身上，也还是尽可能想让“大儿子”变好一些，把能纠正的问题先纠正一下，最起码不要一

直走弯路。

第一个当务之急，就是尽快决定扬科维奇的去留。执教国足期间，扬科维奇展现出了敬业、自律和管理严格的优点，也曾有世预赛率队2:1逆转泰国队的亮眼表现。但本届亚洲杯上，扬科维奇暴露出明显的技战术短板，而他所擅长的激发队员斗志，在这支国足身上也没能发挥太大作用。

让扬科维奇“下课”容易，但想找到合适的接替者却很难。中国足球如今面临的复杂局面下，本土教练接手国足恐难以服众，有能力、有意愿且熟悉中国足球情况的外教人选也实在不多。2026年世界杯预选赛今年3月就要重新打响，无论扬科维奇去或留，中国足协都要抓紧决策。一旦决定换帅，就立即启动相应程序，给新帅尽可能多的准备时间。如果留任扬科维奇，则要全力帮他重新争取舆论和队员的支持。

其次，不管未来谁担任国足主帅，都要坚定更新换代的决心。现在这支平均年龄近30岁的中国队，是

# 国足有四个当务之急



1月22日，中国队球员张琳芃（中）在比赛后。

新华社记者 贾浩成 摄



1月22日，卡塔尔队球员哈桑·海多斯破门得分。

新华社记者 孙凡越 摄

本届亚洲杯24支参赛球队中第二“老”的球队，比赛中不仅没有体现出经验上优势，还在对手的高位逼抢下

显得进退失据，力不从心。目前国足25岁以下球员中，只有朱辰杰、戴伟浚能获得相对稳定的上场时间，这样的年龄结构，难以满足冲击2026年世界杯的需要，与其让球队在一些高龄队员的勉力维持中继续下滑，不如加快换血，给年轻人更多的成长机会。

另一个当务之急，则是明确归化政策导向。客观来看，在现阶段中国足球人才严重断档的情况下，归化依然是提升国足竞技水平的重要手段。从2019年开始，归化政策轰轰烈烈搞了几年，花了极大代价，却是收效甚微。在归化问题上，中国足球曾因不熟悉国际足联新规吃过亏，也曾在归化球员的沟通和融入上犯过错。问题充分暴露后，需要对症下药，制定明确的细则去更好地运用归

化政策，重点归化年轻有潜力、能长期为国足效力的球员。

此外，重构国家队发展体系，更是事关未来。阿斯拜尔青训学院总监、卡塔尔足协技术总监伊万·布拉沃介绍，卡塔尔各年龄段国家队都采用相同的发展理念和训练模式，以确保各级国家队之间的有效衔接和有序发展。反观中国足球，各级国家队各自为阵的问题始终未能得到解决。自2022年比利时籍技术总监克瑞斯·范普维尔德离任后，中国足协一直缺少高水平的技术专家来统筹技术发展。重新聘请高水平技术总监，打造一以贯之的各年龄段国家队发展体系，也应尽快提上日程。

能否解决好上述这些当务之急，将在很大程度上决定国足在世预赛的表现。留给中国队扭转颓势的时间，已经不多了。

（据新华社 肖世尧 公兵 岳东兴）

## 利雅得胜利中国行比赛延期

沙特利雅得胜利队中国行主办方23日召开新闻发布会宣布，由于克·罗纳尔多（C罗）个人身体原因，原定于24日和28日举行的利雅得胜利中国行两场比赛全部延期。

主办方表示，在各官方正规渠道购买的球票，可至原购票渠道申请全额退票，或选择保留订单。此外，主办方会按照实际产生机票、酒店费用进行赔偿。

“我要对中国球迷说声抱歉。如你们所知，足球有太多无法控制的因素。”C罗在发布会上说，“我很难过，我知道你们也很难过，但我

们要往好的地方看，比赛没有取消，只是延期。”

“我可以向球迷承诺一件事，只要你们仍然支持我，支持我的俱乐部，我会回来的，我爱这个国家，我喜欢来这里，我享受和你们在一起。”C罗说。

早在19日，外媒就报道C罗因为受伤，或将缺阵中国行的比赛，但C罗所在的利雅得胜利队还是于21日抵达深圳。此次中国行原计划进行两场比赛，由利雅得胜利队分别对阵上海申花队和浙江队。

（据新华社 王浩明 毛思倩 李思佳）



再创历史

## 张之臻跻身澳网男双四强

发成功率及制胜分等多项数据均强于对手，全场比赛发球局一局未失。

张之臻在赛后发布会上表示，能够速胜取决于两人的战术布置，他与搭档从头到尾保持坚定，打得很有进攻性。“我们今天一上来就贯彻这一点，哪怕接发球有很多的失误，但我们一直坚持这个打法。”马哈奇认为比赛尚未结束，还要继续冲刺。“我们都不仅仅满足于现状。当然，打到现在对我们来说无疑是个很好的结果，但夺冠终究是最好的。我们还是要拼尽全力晋级决赛。”张之臻与马哈奇在半决赛的对手将从赛会六号种子冈萨雷斯/莫尔泰尼与赛会二号种子博潘纳/埃博登之间产生。（据新华社 王琪）

23日，在2024澳大利亚网球公开赛男双四分之一决赛中，中国选手张之臻搭档捷克选手马哈奇以6:3、6:1力克跨国组合贝阿尔/帕夫拉塞克，率先晋级半决赛。张之臻也成为公开赛时代首位入围大满贯赛事男双四强的中国大陆选手。

在当日的比拼中，张之臻和马哈奇仅用一个小时便直落两盘取胜，一